

## 清河社区 融合发展 富路宽

农耕体验馆、书画院、甜甜水吧、十三味烧洋芋……这些“传统+现代”的经营业态，就藏在曲靖市陆良县三岔河镇清河社区的街巷内。在这里，你可点上一杯咖啡，静享休闲时光；也可穿行于村史馆、农耕巷、拾遗巷中，感受不一样的农耕文化。近年来，依托“城乡融合型乡村振兴示范区先导工程”建设，清河社区被打造成“乡村里的城市，城市里的乡村”。



清河社区举行文化艺术节

### 老社区寻找新出路

清河社区地处陆良坝子核心区域，具有良好的产业发展基础，素有“高原平坝水乡”之称。然而，过去的清河社区人居环境脏乱差，群众颇有怨言。与此同时，由于人均耕地不足0.5亩，社区半数以上的劳动力外出务工，留守老人、妇女和儿童较多。

如何找到一条改善人居环境、促进居民增收的致富之路，作为清河社区党总支书记、居委会主任的高欣看在眼里、急在心里。经过反复调研、认真思考，高欣认为，只有因地制宜，充分发挥高原水乡独特的资源优势才有出路。

为此，经社区“两委”反复商讨，决定将岩东片区打造成宜居、宜业、宜游的“荷花里”，并提出“轻介入、微改造、精提升”的社区改造提升计划。随后，经反复向社区居民说规划、讲做法、谈未来，大家终于达成一致意见。2021年5月，“荷花里”项目分三个阶段开始实施。第一阶段重点围绕提升人居环境展开，拆违建、疏通排污沟、铺设入户路等；第二阶段植入文化元素，重点打造充满乡土气息的农耕巷、拾遗巷等；第三阶段重点围绕增收致富进行，动员居民发展旅游经济。

“当社区居民得知打造农耕巷、拾遗巷、村史馆等